



创新引领 天津金创区建设驶入快车道

■ 本报记者 岳付五

金融创新运营示范区(以下简称金创区),是9年前党中央赋予天津的功能定位。9年来,天津金融创新扎实推进,部分领域全国领跑。金融业已成为支撑全市高质量发展的支柱产业之一。金创区建设逐步驶入快车道。

两大领域,一路领跑

融资租赁和商业保理是天津金融创新的两个突出领域。

人们乘坐的民航飞机,每三四架里,就有一架是通过天津东疆融资租赁的。

眼下,全球排名前10的飞机租赁公司,有7家通过东疆开展业务。

今年8月,南航首架C919飞机入列,这是天津东疆的首架租赁C919飞机。截至目前,已有10家租赁公司通过这里完成超50架国产飞机租赁交付(含ARJ21、C919),为国产飞机翱翔长空注入金融血脉。

截至今年8月底,天津东疆租赁飞机累计已超过2300架,为全球第二大飞机租赁聚集地。

今年上半年,这片热土又完成105艘国际船舶、4座海工平台租赁业务,继续领跑全国。

被问到融资租赁业一路领跑的密码,天津东疆方面给出的回答永远是“创新”。而创新的动力,则来自市场需求。

商业保理也一样。

日前,天津经开区的天津简单汇商业保理有限公司通过供应链金融科技系统,为TCL集团的电子元器件出口商实现提前3个月回款,资金价格低于市场平均水平。这单业务的成功落地,标志着国际保理业务风险防控和交易秩序保障实现新突破。

长期以来,在“谁出口谁收汇”的外汇管理原则下,商业保理公司不能直接收取进口商外汇回款,所以一旦出口商因种种原因未能转支付给保理商(如出口商违约、司法查封等),将导致商业保理公司产生资金损失。

“全国高血压日” 我市举办主题宣传活动

本报讯(记者 徐杨)昨日,2024年天津市全国高血压日“健康体检、理想血压”主题宣传活动在长虹公园举行。活动现场设置游戏互动和血压测量等多个功能区域,通过体重指数计算、我说你复述小游戏将高血压防治知识寓教于乐的方式传递给市民。

市卫生健康委医疗应急处处长程兵介绍,有效防控高血压不仅是个体健康的重要保障,也是遏制心脑血管疾病流行的重要措施。近年来,我市全面实施35岁以上人群首诊血压制度,推行《中国高血压防治指南》,开展全民健康生活方式行动和“体重管理年”活动,推进高血压规范化治疗和高血压患者健康管理。健康体检对预防高血压有重要作用,呼吁广大市民增强健康意识,做到减盐减油、合理膳食、适量运动、控制体重、科学监测、平稳降压。

“外贸优品中华行 —天津站”启动

本报讯(记者 马晓冬)日前,“外贸优品中华行—天津站”在和平区民园广场启幕,现场设置了智能科技、名优食品、艺术工艺品、纺织产品四大展区,50家外贸企业携各自主打产品集体亮相。

活动刚开始,户外运动装备、文具、宠物用品、家居用品等外贸优品就吸引不少游客光顾。“我们带来了金星牌、义聚永牌的酒类产品和长城牌罐头,都是外贸主力产品,借这次机会再次向国内消费者推广。”展台上,北方国际集团总经理韩爽表示。

远大健康科技(天津)股份有限公司则展示了净水器、饮水机等产品,公司企划总监苏利介绍:“我们一直是以做外贸为主,也希望把国内市场做好。”

为应对国际市场的不确定性,天津海顺印业包装有限公司也将目光投向了国内。“现在,我们的食品包装、药品包装等产品在国内市场销售占比已经超过海外,这次来参加活动是希望加强在国内的宣传。”该企业外贸部负责人李静丽说。

记者从市商务局了解到,此次活动将持续至10月末,每周五、六、日推出展示展销会,除民园广场外,还将陆续走进金街、意式风情区,累计参展外贸企业数量接近百家。市商务局相关负责人表示,活动将为外贸企业搭建更加广阔的展示与交易平台,进一步提升品牌影响力,助力天津国际消费中心城市建设。

天马比赛当日轨道交通 各线路提前30分钟运营

本报讯(记者 胡萌伟)记者从轨道交通集团获悉,2024天津马拉松比赛将于10月20日举行。比赛当日,天津轨道交通各线路提前30分钟运营,全方位升级服务保障。

比赛当日,地铁5、6号线文化中心站D出入口8:30之前只进不出,其他出入口正常开放;地铁6号线水上公园东路站A出入口9:00—14:00只进不出,其他出入口正常开放;地铁4号线六纬路站A口内地铁与金茂汇两个站间,10:00—12:00临时关闭,D出入口9:00—12:00临时关闭,其他出入口正常开放。

为破解行业堵点,天津自贸试验区政策与产业发展局经与中国人民银行天津市分行及滨海新区分行、市地方金融管理局等研究协商,创新推出了“共管专户+优先受偿权”这一全国首创模式,指导保理公司在人民行动产融统一登记公示系统完成保理业务共管账户的登记公示。该模式缓解了保理公司对其收款权益不能获得法律认可和司法保护的担忧,为国际保理业务的开展打开了新思路。

截至今年上半年,我市商业保理资产总额近3000亿元,保理融资金额突破2500亿元,均居全国首位。

天津自贸区金融创新也取得新进展。FT账户(自贸账户)业务规模超万亿元,以全功能型跨境人民币资金池归集资金近350亿元。上半年,全市跨境人民币收支总量超2300亿元,同比增长30%,人民币在跨境交易中的份额首次突破40%,创历史新高。

向“新”而行,智创未来

在百年学府南开大学西门对面,是创新氛围浓郁的天开高教科创园(以下简称天开园)核心区。自去年5月开园以来,天开园已吸引2000余家科创企业落地。今年平均每天就有4家科技型企业注册。

“天开速度”背后,有金融服务的贴身跟进。今年,天开园企业意向融资金额10亿元,上半年已完成投融资额9.15亿元。

一年之内,已有7家银行在此设立科创特色机构,113家金融机构与天开园签约,总规模超77亿元的11只基金在此设立。

服务新质生产力是金融高质量发展的关键着力点,天津金融机构为此竞相发力、各展其长。

位于滨海新区的科芯(天津)生态农业科技有限公司是一家新质农业生产力领域的先锋企业,主要研发智慧农业生产管理系统、推动智慧农业技术应用。科芯公司在快速发展过程中遇到了资金短缺。天津农商银行迅速响应,为其量身定制了贷款方案并投放600万元“专精特新贷”,不仅如此,该行还提供全流程金融服务,为企业分批次提款20余次,并主动为其做“无还本续贷”准备,解决企业的后顾之忧。

服务新质生产力是金融高质量发展的关键着力点,天津金融机构为此竞相发力、各展其长。

忧,为其赢得了更多的市场订单和合作伙伴。

服务新质生产力,同样需要创新——创新产品和服务。

今年8月28日,捷士通(天津)房屋智能有限公司签下了一份“中试综合保险”,为其“装配式建筑及框架体实用新型专利”的科技成果转化系上“保险罩”。这也是该险种的京津冀首单。

“中试”是研发产品在大规模量产前的成规模、多批次量产试验,一旦试验项目未达预期,很可能导致前期研发投入和试验过程的成本“打水漂”,将给企业带来巨大损失。人保财险天津分公司针对企业科技研发转化环节的“生长痛”,创新推出了这一新险种,助科技成果从“实验室”走向“生产线”。

将科技型中小微企业“扶上马”更要“送一程”,我市支持中小微企业在区域性股权市场挂牌。天津OTC(天津滨海柜台交易市场股份公司)依托拥有5780家纳入分层体系企业资源和年均对接服务近万家企业的优势,千方百计为中小微企业融资、融智、融资源;深化与银行等金融机构合作,为企业提供预授信近500亿元;加强与投资机构合作,常态化开展“募投管退”综合服务;通过搭建惠企平台、拓展与高校合作等,融通企业发展所需的产业资源、政策资源和科技资源。2022年以来,天津OTC促进企业实现融资167亿元,累计867亿元。

今年上半年,天津高新技术企业贷款同比增长13.2%,科技型中小企业贷款同比增长38.1%,增速位居全国前列。

因“港”而兴的天津,今年以来航运金融也高开高走,对港口、航运、贸易的金融产品和服务供给持续提升,航运金融指标位居北方首位;大力发展产业金融,接续实施金融服务12条重点产业链发展政策,助力制造业高质量发展。

眼下,我市正支持金融集聚标志区建设。解放北路金融历史文化区环境提升全面启动,友谊北路沿线金融发展示范区特色楼宇初显雏形,东疆综保区租赁创新示范区、经开区产业金融发展区特色业态进一步集聚……

服务新质生产力是金融高质量发展的关键着力点,天津金融机构为此竞相发力、各展其长。

位于滨海新区的科芯(天津)生态农业科技有限公司是一家新质农业生产力领域的先锋企业,主要研发智慧农业生产管理系统、推动智慧农业技术应用。科芯公司在快速发展过程中遇到了资金短缺。天津农商银行迅速响应,为其量身定制了贷款方案并投放600万元“专精特新贷”,不仅如此,该行还提供全流程金融服务,为企业分批次提款20余次,并主动为其做“无还本续贷”准备,解决企业的后顾之忧。

服务新质生产力是金融高质量发展的关键着力点,天津金融机构为此竞相发力、各展其长。

市工商联、京津冀企业家联盟“走进河北”活动举行

本报讯(记者 刘平)日前,第24场“四个走进”活动——市工商联、京津冀企业家联盟“走进河北”活动举行。市委常委、市委统战部副部长冀国强出席。联盟企业家及相关机构代表约80人参加。

京津冀企业家联盟是去年12月在京津冀三地工商联共同推动下成立的,为三地民营企业搭建了深度交流合作的平台,此次活动是联盟企业家首次走进天津。大家考察天津通广科技园和天津美术学院片区城市更新项目。举行助力河北区“三新”“三量”发展资源推介会,河北区负责同志致辞,推介“三新”“三量”项目,展示资源优势和发展潜力。中国银行天津分行负责同志致辞。

会议指出,广大民营企业要深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心,用好政策,抓住机遇,善作善成。工商联和商会组织要以推进京津冀协同发展为契机,牵引、聚焦“三新”“三量”工作,积极宣传天津,引导民营企业关注天津、走进天津、投资天津。

为京津冀企业家联盟联络处授牌,聘任5位企业家担任河北省资源推介大使。6位京津冀企业家发言,对河北省优质资源、营商环境、办事效率给予高度评价,就促进京津冀协同发展、打造现代服务业升级版提出建议,表达看好天津、投身天津发展的强烈意愿。

会议指出,广大民营企业要深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心,用好政策,抓住机遇,善作善成。工商联和商会组织要以推进京津冀协同发展为契机,牵引、聚焦“三新”“三量”工作,积极宣传天津,引导民营企业关注天津、走进天津、投资天津。

为京津冀企业家联盟联络处授牌,聘任5位企业家担任河北省资源推介大使。6位京津冀企业家发言,对河北省优质资源、营商环境、办事效率给予高度评价,就促进京津冀协同发展、打造现代服务业升级版提出建议,表达看好天津、投身天津发展的强烈意愿。

会议指出,广大民营企业要深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心,用好政策,抓住机遇,善作善成。工商联和商会组织要以推进京津冀协同发展为契机,牵引、聚焦“三新”“三量”工作,积极宣传天津,引导民营企业关注天津、走进天津、投资天津。

为京津冀企业家联盟联络处授牌,聘任5位企业家担任河北省资源推介大使。6位京津冀企业家发言,对河北省优质资源、营商环境、办事效率给予高度评价,就促进京津冀协同发展、打造现代服务业升级版提出建议,表达看好天津、投身天津发展的强烈意愿。

会议指出,广大民营企业要深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心,用好政策,抓住机遇,善作善成。工商联和商会组织要以推进京津冀协同发展为契机,牵引、聚焦“三新”“三量”工作,积极宣传天津,引导民营企业关注天津、走进天津、投资天津。

为京津冀企业家联盟联络处授牌,聘任5位企业家担任河北省资源推介大使。6位京津冀企业家发言,对河北省优质资源、营商环境、办事效率给予高度评价,就促进京津冀协同发展、打造现代服务业升级版提出建议,表达看好天津、投身天津发展的强烈意愿。

会议指出,广大民营企业要深入学习贯彻党的二十大精神,坚定信心,用好政策,抓住机遇,善作善成。工商联和商会组织要以推进京津冀协同发展为契机,牵引、聚焦“三新”“三量”工作,积极宣传天津,引导民营企业关注天津、走进天津、投资天津。

为京津冀企业家联盟联络处授牌,聘任5位